发挥医保政策支撑作用促进社区卫生服务发展

卢祖洵*

华中科技大学同济医学院公共卫生学院 湖北武汉 430030 中图分类号:R197 文献标识码:C doi: 10.3969/j. issn. 1674-2982.2011.06.003

Advance medical insurance for community health service

LU Zu-xun

School of Public Health, Tongji Medical College, Huazhong University of Science and Technology, Hubei Wuhan 430030, China

国外社区卫生服务实践的经验表明,社会健康保险制度是发展社区卫生服务的重要支撑,在社区卫生筹资、规范管理等方面发挥着重要作用。目前,我国基本医疗保险制度人群覆盖率已经超过90%,虽然保障水平较低,但其基本健康服务的保障目标与社区卫生服务的目的具有一致性,医疗保障与社区卫生服务协调发展的基础已经具备。事实上,近几年来,国家及地方政府和相关部门已将"医保政策向社区倾斜"作为发展社区卫生服务的重要策略和措施,相关的研究报道较多,但缺乏全国性的监测评价。

自2007年全国社区卫生服务体系建设重点联系城市试点工作启动以来,每年都对各重点联系城市的社区卫生服务体系建设工作进行比较全面的监测,监测范围包括36个城市的市、区卫生局以及所管辖的全部社区卫生服务中心和站。2008—2010年,共进行了3次监测,监测以定量指标为主,样本量大,代表性强。[1]医疗保险政策的落实是重要的监测内容之一,包括医疗保险政策在社区卫生服务中的运作模式、成效、存在的问题等。

将社区卫生服务机构纳入医保定点是落实医保政策的第一步,各级政府普遍重视这项工作,卫生部门与社会保障部门积极协调,将符合条件的社区卫生服务机构优先纳入医保定点。截至2009年底,已有95.77%的社区卫生服务中心和60.82%的社区卫

生服务站成为医保定点机构。

医院纳入医保后启动医保补偿开展顺利,但由于社区卫生服务机构规模较小,医保业务管理所需的基础设备及运行成本相对较高,以至有些社区卫生服务机构成为医保定点机构后,还难以启动医保补偿业务。2009年,启动医保补偿的机构占纳入医保机构的比例分别为:中心84.06%、站72.67%,而且这项指标还处于波动状态。

起付线和自付比例是医保政策的重要元素,各地普遍采取降低自付比例及起付线的措施,引导居民到社区卫生服务机构就医。监测指标显示,居民在社区卫生服务机构就医的医保起付线为 200~300元,大约相当于二、三级医院的一半;在社区卫生服务机构就医的自付比例为 15%~40%,比二、三级医院低 5%~10%。从社区居民的消费水平及价值观分析,这种起付线和自付比例的差距,对引导病人向社区卫生服务机构流动有一定的作用,但力度不够。在社区卫生服务机构就诊病人占区域内所有医疗机构就诊病人的比例,2007—2009 年分别为 21.40%、20.30% 和 22.16%。

在政府财政对社区卫生服务的补偿存在缺口的情况下,医疗保险的筹资作用至关重要。2009年,社区卫生服务中心和站的医保(补偿)收入占业务总收入的比例分别为41.03%和38.25%,但在社区卫生服务机构就诊的病人中,各种医疗保险制度享受者

E-mail: luzuxun@ hotmail. com

^{*} 基金项目:卫生部全国社区卫生服务体系建设重点联系城市基线调查与常规监测项目(NPMO40) 作者简介:卢祖洵,男(1959年一),教授,博士生导师,主要研究方向为社会医学、卫生政策和社区卫生。

占84.72%。可见医疗保险筹资作用的潜力还非常大。

尽管目前医保政策的落实力度有待加强,但仍有些指标显示医保政策对社区卫生服务发挥了支撑作用。譬如,医保定点社区卫生服务中心和站的门急诊服务量及服务效率均高于未纳入医保定点的中心和站;医保定点社区卫生服务机构服务区域内的居民社区卫生服务利用率高于非医保定点的社区卫生服务机构所辖区域的居民。

总之,社区卫生服务医保纳入政策的实施效果还不能令人满意,政策制订者及践行者都有必要提高认识。首先,必须明确医疗保险制度与社区卫生服务的关系,两者具有相互促进、协调发展的内在机制。社区卫生服务机构为医保人群提供服务而获得医保基金的补偿,而医保基金的控制有赖于功能、层次分明的卫生服务体系,同时以基金补偿为纽带的管理机制能增强社区卫生服务规范化管理的力度。

第二,尽管采取了"医保政策向社区倾斜"的策略,但由于没有社区首诊制度,即使启动社区门诊统筹,由于社区卫生服务机构在医疗市场竞争中处于(服务技术和能力)劣势,分流病人的作用仍然不会理想。第三,实现"大病进医院,小病在社区"的目标,关键在社区,而医保纳入加社区首诊制度是实现目标的基本条件。

参考文献

[1] 卢祖洵, 李永斌, 王芳, 等. 全国社区卫生服务体系建设重点联系城市试点工作进展、成效及值得关注的问题——基于基线调查和常规监测数据的综合分析[J]. 中国社会医学杂志, 2009, 26(6): 321-325.

[收稿日期:2011-04-01 修回日期:2011-04-18] (编辑 刘 博)

・信息効态・

世界卫生大会通过加强卫生系统的五项决议

2011年5月24日,第64届世界卫生大会在日内瓦闭幕,通过了28项决议和3项决定,用以指导世界卫生组织即将开展的工作,并处理全球重点卫生问题。其中,会议认为加强卫生系统对预防和控制非传染性疾病以及实现千年发展目标等方面具有非常重要的作用,批准了加强卫生系统的五项决议,其中三项涉及:制定战略加强护理和助产服务,通过有效实施世界卫生组织《全球卫生人员国际招聘行为

守则》加强卫生人力,加强国家政策对话以形成更加有力的卫生政策、战略和计划;其它两项决议是:鼓励可持续的卫生筹资结构和卫生保健服务全民覆盖,注重增强卫生突发事件和灾害的管理和卫生系统的应变能力。

(来源:世界卫生组织网站)